

Grundbegriffe

Rechenart	Rechenzeichen	Name des Ergebnisses	Name der einzelnen Terme
Addition	$a + b$	Summe	a, b: Summanden
Subtraktion	$a - b$	Differenz	a: Minuend, b: Subtrahend
Multiplikation	$a \cdot b$	Produkt	a, b: Faktoren
Division	$a : b = \frac{a}{b}$	Quotient	a: Dividend, b: Divisor a: Zähler, b: Nenner
Potenzieren	a^n	Potenz	a: Basis (Grundzahl) n: Exponent (Hochzahl)
Wurzel ziehen	\sqrt{a}	Wurzel	a: Radikand

Rechnen mit Klammern

Auflösen von Klammern

$$\begin{aligned} a + (b + c) &= a + b + c \\ a + (b - c) &= a + b - c \\ a - (b + c) &= a - b - c \\ a - (b - c) &= a - b + c \end{aligned}$$

Beispiele

$$\begin{aligned} 23 + (-13 + 7) &= 23 - 13 + 7 = 17 \\ 44 + (-13 - 17) &= 44 - 13 - 17 = 14 \\ 56 - (-49 + 11) &= 56 + 49 - 11 = 94 \\ 79 - (-45 - 23) &= 79 + 45 + 23 = 147 \end{aligned}$$

Eine **Plusklammer** löst man auf, indem man das Pluszeichen vor der Klammer und die Klammer weglässt.

Eine **Minusklammer** löst man auf, indem man bei den Termen in der Klammer die Pluszeichen zu Minuszeichen und die Minuszeichen zu Pluszeichen ändert und das Minuszeichen vor der Klammer sowie die Klammer weglässt.

Ausmultiplizieren

$$\begin{aligned} a \cdot (b + c) &= a \cdot b + a \cdot c \\ a \cdot (b - c) &= a \cdot b - a \cdot c \\ (a + b) \cdot (c + d) &= a \cdot c + a \cdot d + b \cdot c + b \cdot d \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} 6 \cdot 17 &= 6 \cdot (10 + 7) = 6 \cdot 10 + 6 \cdot 7 \\ &= 60 + 42 = 102 \\ 23 \cdot 9 &= 23 \cdot (10 - 1) = 23 \cdot 10 - 23 \cdot 1 \\ &= 230 - 23 = 207 \\ (10 + 7) \cdot (30 + 4) &= 10 \cdot 30 + 10 \cdot 4 + 7 \cdot 30 + 7 \cdot 4 \\ &= 578 \end{aligned}$$

Sind mehrere Klammern ineinander geschachtelt, so löst man die Klammern von innen nach außen auf.

Ausklammern

$$\begin{aligned} a \cdot b + a \cdot c &= a \cdot (b + c) \\ a \cdot b - a \cdot c &= a \cdot (b - c) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} 0,5 \cdot 6 + 0,5 \cdot 8 &= 0,5 \cdot (6 + 8) = 7 \\ 9 \cdot 8 - 9 \cdot 28 &= 9 \cdot (8 - 28) = 9 \cdot (-20) = -180 \end{aligned}$$

Binomische Formeln

$$\begin{aligned} (a + b)^2 &= a^2 + 2ab + b^2 \\ (a - b)^2 &= a^2 - 2ab + b^2 \\ (a + b) \cdot (a - b) &= a^2 - b^2 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (x + 2y)^2 &= x^2 + 2 \cdot x \cdot 2y + (2y)^2 \\ &= x^2 + 4xy + 4y^2 \\ (5 - 3c)^2 &= 5^2 - 2 \cdot 5 \cdot 3c + (3c)^2 \\ &= 25 - 30c + 9c^2 \\ 81 \cdot 79 &= (80 + 1) \cdot (80 - 1) = 6400 - 1 = 6399 \end{aligned}$$

Die binomischen Formeln werden sowohl „von links nach rechts“ als auch „von rechts nach links“ verwendet.

Zerlegung nach VIETA

$$(x + a) \cdot (x + b) = x^2 + \underbrace{(a + b)}_p \cdot x + \underbrace{a \cdot b}_q$$

$$(x + 3) \cdot (x + 4) = x^2 + 7 \cdot x + 12$$

$p = 3 + 4$ $q = 3 \cdot 4$

Wenn $x^2 + p \cdot x + q$ in das Produkt zweier Klammern $(x + a) \cdot (x + b)$ zerlegt werden kann, dann gilt: $a + b = p$ und $a \cdot b = q$.

Man beginnt am besten damit, das Absolutglied q in zwei Faktoren zu zerlegen. Diese müssen als Summe den Vorfaktor p ergeben.

